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Cifras oficiales

Metodología

297,354
Ingresos totales en 
2024

11,144 62%
Ingresos totales en 
noviembre 2024

Masculino Femenino
38% 79%

Adultos Niños/niñas/
adolescentes

21%

Darién es la provincia más grande y más pobre de Panamá. 
En la frontera con Colombia, la provincia alberga una selva 
de más de 17,000 km², y es el único punto de ruptura de la 
carretera Panamericana, que une el continente de sur a norte.

En las inmediaciones de la selva, se encuentran las Comarcas 
indígenas Emberá-Wounaaan y Guna Yala, siendo estos 
los territorios que brindan la primera respuesta a miles de 
refugiados y migrantes en tránsito, la mayoría provenientes 
de Venezuela, Colombia, Ecuador y Haití, así como países de 
África y del sur de Asia.de tránsito para miles de refugiados y 
migrantes, la mayoría provenientes de Venezuela, Colombia, 
Ecuador y Haití, así como países de África y del sur de Asia. 

Panamá se enfrenta a una crisis de movimientos mixtos desde 
hace más de dos años. Según estadísticas publicadas por el 
Servicio Nacional de Migración de Panamá (SNM), más de un 
millón ciento cincuenta mil personas han cruzado por esta 
zona de 2021 a la fecha. 
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ACNUR, la Agencia de la ONU para los refugiados, y UNICEF, el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia, recopilan 
mensualmente información sobre las caracteristicas, vulnerabilidades y necesidades de protección de refugiados y migrantes 
que ingresan a Panamá a través  de Darién. La información es recopilada a través de encuestas individuales realizadas en las 
provincias de Darién y Chiriquí. Los resultados preliminares presentados aquí son indicativos y no deben ser interpretados 
como representativos del total de población de refugiados y migrantes que atraviesan la frontera por el Darién. 

Fuente: Servicio Nacional de Migración de Panamá

442
personas fueron entrevistadas 
en noviembre 2024.

Edad promedio 
de las personas 
entrevistadas

Hombres

Mujeres

37%
63%

31 años

1,321
miembros familiares alcanzados

47% Toda la familia
24% Parte de la familia
4% Amigos
0% Acompañantes no 
relacionados
26% Solos/as

90% Doc. de identidad
17% Pasaporte válido
5% Pasaporte expirado
24% Cert. de nacimiento
1% Otros
2% Ninguno

Composición del grupo de viaje Documentos con los que viaja la familia

dejó su país de 
origen/residencia hace 
menos de cuatro 
semanas.

viajaba con un 
sobreviviente de violencia 
en su grupo (sexual, física 
o psicológica).

tenía la intención de 
permanecer en Panamá.

viajaba con mujeres 
embarazadas o lactantes.

viajaba con una persona 
con discapacidad física o 
mental en su grupo.

viajaba con niños, niñas 
o adolescentes, y no 
tenía el apoyo de otro 
cuidador.

viajaba con una persona 
mayor de 60 años en su 
grupo.

viajaba con alguien con 
una condición médica 
crítica o crónica.

había solicitado estatus 
legal en otro país, previo a 
su arribo a Panamá.

La cifra representa una 
subestimación de estos 
incidentes.

*De las 143 personas que habían 
residido en otro país. 

87% 0% 56%*

1%9%17%

1% 5% 1%

Perfil de personas encuestadas



EE.UU.
91%

México
5%

Costa Rica
2%

Venezolana
71%

Colombiana
8%

Haitiana
1%

Ecuatoriana
6%

Otras*
14%

Panamá
1%

No sabe

Honduras

Canadá
1%

Otros
países

Chile

Brasil

Perú

Ecuador

Colombia

Venezuela

Nicaragua

El Salvador

Venezuela**
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Personas entrevistadas por nacionalidad, último país de residencia, y país de destino 

*Otras nacionalidades incluyen: Afganistán, Angola, Bangladesh, Camerún, Cuba, Eritrea, Etiopía, Gambia, Ghana, Guinea, Guinea Ecuatorial, Irak, Líbano, Nepal, Pakistán,  Perú, Siria, 
Somalia, Sudán, Togo, Yemen y Zimbabwe.
**Seleccionada por personas venezolanas que desean retornar a Venezuela.

Factores de empuje y atracción
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Principales razones para dejar el país 
de origen

Principales razones para dejar el país 
de residencia

Principales razones para escoger el país 
de destino

También se informaron por redes sociales,
principalmente Tiktok (21%) y  Facebook (8%).

se informaron sobre la travesía y 
tomaron decisiones con base en lo 
contado por amigos y familiares que ya 
la habían realizado.

5 de 69 de 10
indicaron que, de no poder llegar 
a su país de destino, esperarían 
hasta que se les permitiera 
proceder.

14%*
había solicitado un estatus legal en su 
anterior país de residencia y no lo 
obtuvieron, principalmente en Chile y 
Colombia.

68%
indicó que se enfrentarían a 
riesgos si tuvieran que retornar a
su país de origen/residencia.

*De las 143 personas que habían vivido en un país 
distinto a su país de origen durante al menos  
6 meses.

Nacionalidad Último país de residencia
(por al menos 6 meses)

País de destino
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Vacunación

Niños, niñas y adolescentes en los grupos 
de viaje, por sexo y edad

En colaboración con:

0 - 5 
meses93%

80%
21%
no asistía a la 
escuela hace 
4 meses o más.

no cuenta con 
documentación 
que certifique sus 
estudios.

83%

cuenta con esquema de 
vacunación acorde a su edad.

6 - 59 meses
(5 años)

48% Preescolar
33% Primaria
17% Secundaria
0% Técnico
2% No sabe

Último nivel educativo completado

Educación

Trayecto

4 días 2 de 5
es el tiempo promedio en que 
las personas entrevistadas 
cruzaron la selva del Darién.

(Mín.: 2 días,  Máx.: 16 días)

experimentó maltrato o 
abusos durante el viaje por 
la selva.

62%
pagó a alguien para que le 
guiara por la selva.

36%
denunció haber sido víctima 
de robo o fraude durante su 
viaje por la selva. 

Adicionalmente, 20% reportó 
haber recibido amenazas, 
intimidaciones y ataques.

53% de los adultos reportó cambios de 
comportamiento o dificultades 
emocionales en sus niños, niñas y 
adolescentes luego del viaje por la selva.

57%
viajaban con niños, 
niñas y adolescentes 
de su familia.

0 - 5 meses
6 - 59 meses
(5 años)
6 - 17 años

Niñas

Niños

49%
51%

0% viajaba con niños, niñas y adolescentes 
no  acompañados.

ropa, alimentos y servicios 
médicos, incluyendo atención 
psicosocial, son las tres 
principales necesidades 
reportadas para niños, niñas y 
adolescentes.

0% viajaba con niños, niñas y adolescentes 
que fueron separados de sus padres o 
tutor legal durante el viaje y ya no se 
encuentran con el grupo.

40%

3%

61%

Acceda a todas las publicaciones del Monitoreo de Protección de Frontera aquí
Comentarios: panpaim@unhcr.org

Niños, niñas y adolescentes

Nota: El Programa Mundial de Alimentos (WFP/PMA) no tiene presencia operativa en Panamá. Todos los datos y la información recopilados en este país son gestionados por la Oficina 
Regional del PMA para América Latina y el Caribe, con sede en Ciudad de Panamá, y forman parte de la iniciativa regional para el Monitoreo de Movimientos Mixtos en las Américas.  

https://data.unhcr.org/en/working-group/460?secret=giselethomsen&geo=0&sv=60

